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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DE ENSINO, 
PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO 
DIA VINTE DE SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. No vigésimo dia do mês de 
setembro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e dez minutos, reuniu-se de forma online, pela 
sala de Webconferência no Zoom.us, sob a Presidência do Vice-Reitor, Gilmar Pereira da Silva, em 
substituição ao Magnífico Reitor, Emmanuel Zagury Tourinho, o Conselho Superior de Ensino, 
Pesquisa e Extensão, com a presença dos seguintes membros: Raimundo da Costa Almeida, Pró-
Reitor de Administração; Loiane Prado Verbicaro, Pró-Reitora de Ensino de Graduação; Nelson 
José de Souza Júnior, Pró-Reitor de Extensão; Maria Iracilda da Cunha Sampaio, Pró-Reitora de 
Pesquisa e Pós-Graduação; Cristina Kazumi Nakata Yoshino, Pró-Reitora de Planejamento e 
Desenvolvimento Institucional; Edmar Tavares da Costa, Pró-Reitor de Relações Internacionais; 
Ícaro Duarte Pastana, Pró-Reitor de Desenvolvimento e Gestão de Pessoal; Eliomar Azevedo do 
Carmo, Prefeito; Orlando Franco Maneschy, representante docente do Instituto de Ciências da Arte; 
Márcia Consentino Kronka Sosthenes, representante docente do Instituto de Ciências Biológicas; 
Zenilda Botti Fernandes, representante docente do Instituto de Ciências da Educação; Filipe de 
Oliveira Saraiva, representante docente do Instituto de Ciências Exatas e Naturais; Socorro Castelo 
Branco, representante docente do Instituto de Ciências Médicas; Ivanira do Amaral Dias, 
representante docente do Instituto de Ciências da Saúde; Lidiane Nazaré da Silva Dias, 
representante docente do Instituto de Ciências Sociais Aplicadas; Dioniso de Sousa Sampaio, 
representante docente do Instituto de Estudos Costeiros; Tadeu Oliver Gonçalves, representante 
docente do Instituto de Educação Matemática e Científica; Mauro Cezar Coelho, representante 
docente do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas; Fátima Cristina da Costa Pessoa, 
representante docente do Instituto de Letras e Comunicação; Soraya Abreu de Carvalho, 
representante docente do Instituto Amazônico de Agriculturas Familiares; Leônidas Olegário de 
Carvalho, representante docente do Instituto de Medicina Veterinária; Germana Bittencourt 
Menescal, representante docente do Instituto de Tecnologia; Clarice Nascimento de Melo, 
representante docente do Núcleo de Estudos Transdisciplinares em Educação Básica; Rosana 
Quaresma Maneschy, representante docente do Núcleo de Meio Ambiente; Flávio Vargas Andrade, 
representante docente do Campus Universitário de Abaetetuba; Carla Giovana Souza Rocha, 
representante docente do Campus Universitário de Altamira; Maria da Conceição Azevedo, 
representante docente do Campus Universitário de Bragança; Adriano Aparecido Rocha, 
representante docente do Campus Universitário de Breves; Ivana de Oliveira Gomes e Silva, 
representante docente do Campus Universitário de Castanhal; Marina Barreira Mendonça, 
representante docente do Campus Universitário de Soure; Douglas Neves Garcia, representante 
docente do Campus Universitário de Tucuruí; representantes dos Servidores Técnico-
Administrativos: Marcos Rodrigo da Conceição Nascimento; representante do Diretório Central dos 
Estudantes: Arthur do Nascimento Ferreira. Falta justificada: Andreza do Socorro Pantoja de 
Oliveira Smith, Vinicius Tavares Kutter, Glauber Guimarães Cirino da Silva. Convidados: Jane 
Felipe Beltrão, Selma Costa Pena, Jaqueline Freire, Luiz Alberto Rocha e Ronaldo Lopes de Sousa. 
1. ABERTURA. Com a palavra, o Vice-Reitor iniciou a sessão dando boas-vindas aos presentes e, 
em especial, aos novos(as) Conselheiros(as) Ivanira do Amaral Dias e Victor Augusto Cavaleiro 
Corrêa, representantes docentes do Instituto de Ciências da Saúde. 2. DISCUSSÃO E 
APROVAÇÃO DA ATA: 8ª Reunião Ordinária, de 21.08.2023, sem manifestação prévia ou 
expressa na sessão, a Ata foi aprovada. 3. LEITURA DO EXPEDIENTE: Não houve. 4. 
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COMUNICAÇÕES. Prosseguindo a reunião, o Vice-Reitor, no exercício da Reitoria, passou ao 
item Comunicações. Com a palavra, o Conselheiro Orlando Franco Maneschy saudou a todos os 
presentes e ressaltou que em virtude de seu mandato finalizar em breve agradece o aprendizado 
adquirido durante o tempo que representou o Instituto de Ciências da Arte, no CONSEPE. 
Continuando, ressaltou que é importante sensibilizar os Conselheiros sobre a importância dos 
Programas de Pós-Graduação em ofertar vagas para pessoas trans e travestis. Acrescentou, ainda, 
que a UFPA é uma universidade pública, inclusiva e diversa e que deve prezar pela democracia e 
pela Constituição Federal. Com a palavra, a Conselheira Ivana de Oliveira Gomes e Silva informou 
que o Campus Universitário de Castanhal encontra-se com edital aberto para submissão de 
trabalhos para o Seminário de Ensino, Pesquisa e Extensão (SEPEX), que acontecerá juntamente 
com o I Simpósio Nacional de Ensino, Pesquisa e Extensão que ocorrerá no período de 6 a 9 de 
dezembro de 2023. Dando continuidade às comunicações, o Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves 
informou aos conselheiros que a presente Reunião será a última como representante docente do 
IEMCI. Em seguida pediu licença ao Vice-Presidente para fazer uma fala. E iniciou dizendo que se 
despede do Conselho Superior com gratidão no coração e agradeceu a todos pela parceria durante o 
tempo que participou como membro do CONSEPE. Em seguida, recordou algumas situações 
memoráveis durante sua trajetória na UFPA, principalmente, quando foi nomeado como Reitor pró-
tempore pelo CONSUN e quando participou da primeira eleição direta para reitor da UFPA. 
Continuando, expressou que: “Nesse momento faço a minha despedida do CONSEPE, depois de 
viver na Universidade durante 47 anos como professor e cinco anos como aluno, o que totaliza um 
tempo de 52 anos de UFPA. Ao completar 75 anos atinjo o tempo máximo de trabalho no serviço 
público, o que me leva à aposentadoria compulsória, então essa é a minha última reunião do 
CONSEPE. Iniciei nessa Universidade no final da ditadura militar como aluno e fui ameaçado pelo 
famigerado AI5, momento em que eu quis fazer uma reivindicação junto ao Coordenador do Curso, 
e, por coincidência, também estive junto à primeira eleição para reitor, logo após o término da 
ditadura militar. Hoje recordo a postura do professor Daniel Coelho que teve a coragem de realizar 
eleição direta e universal para reitor, embora naquele momento, houvesse por parte da comunidade 
universitária uma movimentação para realização da eleição. Participei dessa primeira eleição para 
reitor e, nesse primeiro momento, eu e a professora Terezinha Gueiros fomos eleitos Diretores, por 
eleição direta e universal. Naquela época, quem assinava as portarias de nomeação era o Ministro 
da Educação e, recordou que, o Reitor eleito na votação direta e universal na UFPA, embarcou no 
avião em Belém como reitor e desceu em Brasília com sua portaria rasgada, ou seja, como não 
reitor e, infelizmente, essa situação ainda acontece nos dias atuais. O primeiro grande projeto que 
participei na Universidade foi a criação do Clube de Ciências da Universidade, que tem mais de 40 
anos e, posteriormente, transformou-se no Instituto de Educação Matemática e Científica (IEMCI). 
Recordo que quando começaram as discussões sobre a questão do projeto de interiorização um dos 
argumentos desfavoráveis a essa implementação era que o recurso financeiro que havia disponível 
não era suficiente sequer para as nossas atividades e, ainda, teríamos que dividi-lo com mais sete 
Campi. Além disso, havia a indagação sobre o fato de que à época não houve apoio ao reitor e 
como, então, apoiaria o projeto de interiorização proposto por ele? E a resposta foi bem simples: 
‘esse é o momento em que a Universidade Federal do Pará iniciará o pagamento de uma dívida de 
mais de 30 anos com interior do Estado’. Considero o projeto de interiorização como o primeiro 
grande projeto de inclusão da UFPA, uma vez que muitos alunos oriundos do interior não podiam 
vir a Belém para estudar e o programa proporcionou acesso ao ensino superior. O projeto começou 
com cursos de Licenciatura e, atualmente, tem disponibilidade também de Programas de Pós-
Graduação, ou seja, a resposta foi dada e temos bons frutos advindos do projeto. Outro projeto 
importante foi o REUNI que apresentava algumas condicionantes, entre as quais a oferta de um 
número maior de turmas noturnas, a criação de novos cursos e havia necessidade de reforçar o 
interior do Estado. Outra recordação que veio à mente, nesse momento, foi a reunião histórica e 
acalorada que houve na Plenária do CONSEPE, onde inclusive a porta de vidro da SEGE foi 
quebrada. O projeto REUNI nos trouxe uma quantidade significativa de professores e funcionários, 
além de novos cursos, ou seja, foi um projeto vitorioso. Destaco, ainda, a proposta do atual reitor, 
Emmanuel Tourinho, à época Pró-Reitor de Pesquisa, que propôs a exigência do título de Doutor 
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em qualquer área do conhecimento para todos os Concursos Públicos para docentes da UFPA. 
Como membro da Câmara de Ensino de Graduação (CEG) ressalto que o projeto é um sucesso. 
Emiti, como relator da Câmara de Ensino, 1.236 pareceres favoráveis para a realização de 
Concursos para docentes e posso garantir que desse total uma média de 85% a 90% foram para a 
exigência de Doutor, os 10% restantes são para as especificidades, especialmente Medicina e 
Libras. Ressalte-se que antes dessa exigência em média 10% a 15% de docentes solicitavam licença 
para suas respectivas qualificações, sendo afastados, em média, por oito anos para finalização das 
mesmas. Recordo também a brilhante atuação das professoras Jane Felipe Beltrão e Zélia Amador 
de Deus, que foram atuantes nos projetos de inclusão, tendo atuação importante no processo de 
inclusão dos mais pobres, dos negros, dos quilombolas e dos refugiados. Os pareceres da professora 
Jane Felipe Beltrão sempre foram uma verdadeira lição de comprometimento e de um sentimento de 
incluir aqueles que não foram incluídos. Fui feirante durante vinte anos no Ver-o-Peso e a estada na 
Universidade me possibilitou fazer mestrado e doutorado e cheguei a professor titular da 
Universidade Federal do Pará. Ressalto questões que envolveram o negacionismo do Governo 
Federal à época do auge da pandemia do Coronavírus. O Conselho, também, me deu a honra 
enquanto Decano de ter assumido, ainda que por um curto período de tempo, cinco dias, como 
Reitor desta Universidade, resistindo à esta situação. Agradeço a Soraya Bitar, por todo empenho e 
esforço realizado junto à SEGE em todos esses anos de trabalho conjunto, sendo muito mais do que 
uma Secretária-Geral deste Conselho. Queridos Colegas e Companheiros e Companheiras eu me 
despeço hoje deste Conselho e voltarei como professor voluntário para atuar no mestrado e no 
doutorado. A todos, muito obrigado”. Com a palavra, o Conselheiro Nelson José de Souza Júnior 
iniciou sua fala dizendo que o dia é extremamente singular, pois, o Conselho se despede não apenas 
de um membro, mas de um grande professor, de um grande pesquisador, de um excelente 
extensionista, de um brilhante gestor, de um consultor, de um Conselheiro e de um amigo, a 
despedida é histórica, uma vez que, o Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves é uma das pessoas que 
mais contribuíram para a instituição e, ressaltou, que a despedida é de um dos maiores criadores 
institucionais. Finalizou dizendo que o professor Tadeu Oliver Gonçalves é um exemplo a ser 
seguido, sendo complexo, simbólico e brilhante. Com a palavra, a Conselheira Jane Felipe Beltrão 
agradeceu ao Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves pelos anos de convívio na UFPA, 
aproximadamente trinta anos, e que a vivência no Conselho é um aprendizado duradouro e que se 
sente honrada em ter trabalhado com o Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves. Enfatizou que preza 
pela amizade adquirida durante todos esses anos e roga que permaneça por longos anos. Com a 
palavra, a Conselheira Maria Iracilda da Cunha Sampaio ressaltou que não considera a saída do 
Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves uma despedida, pois o aguarda como professor voluntário. A 
Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação agradece ao Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves pela 
sua participação ativa na UFPA e na Câmara de Ensino de Graduação. Pontuou, ainda, que o 
Instituto de Ciências Exatas e Naturais não seria o mesmo se não tivesse tido a presença do 
professor Tadeu Oliver Gonçalves, sendo uma referência na Graduação e na Pós-Graduação. Findou 
dizendo que o professor Tadeu Oliver Gonçalves é um exemplo daquilo que se acredita ser de mais 
importante numa Universidade: compromisso, respeito e inspiração. Com a palavra, o Vice-Reitor, 
Gilmar Pereira da Silva, em nome da Universidade Federal do Pará e do Reitor Emmanuel Zagury 
Tourinho, o qual encontra-se em atividade fora do país, agradece ao Conselheiro Tadeu Oliver 
Gonçalves pelos anos dedicados à UFPA. Disse, ainda, que ao refletir como era a Universidade há 
cinquenta anos, considerando que hoje a Universidade tem sessenta e cinco anos de existência, 
naquele momento a UFPA tinha apenas quinze anos de existência e, ressalta que as situações eram 
mais complexas e difíceis. Expressou que se sente honrado pela convivência durante esses longos 
anos e, destacou que sobre a interiorização da UFPA, como bem lembrado pelo Conselheiro Tadeu 
Oliver Gonçalves, posteriormente, tornou-se uma política Multicampi. Acrescentou, ainda, que a 
UFPA criou a política de interiorização e nos últimos anos beneficiou um número extraordinário de 
pessoas. Declarou, ainda, que a UFPA é visionaria e revolucionaria quando se trata do 
desenvolvimento do Estado, ressaltou que o Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves é apaixonado pela 
Universidade, pela Ciência, pela Cultura, pelo Estado do Pará e, sobretudo pelas humanidades. 
Encerrou dizendo que em nome de toda a comunidade universitária agradece ao Conselheiro Tadeu 
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Oliver Gonçalves pelos anos dedicados à UFPA. 4.1. Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação 
(CPPG). 1) Processo n. 062807/2023 – Código 2044 da Plataforma on-line Cursos de 
Especialização. Interessado: Núcleo de Medicina Tropical (NMT). Assunto: Curso de 
Especialização em Medicina Integrativa. Relatora Ad Hoc: Aline Maria Meiguins de Lima. 
Dando continuidade à reunião, o Vice-Presidente se reportou à apreciação do Processo n. 
062807/2023 – Código Eletrônico nº 2044, da Plataforma on-line, de interesse do Núcleo de 
Medicina Tropical (NMT), que trata do Curso de Especialização em Medicina Integrativa, com 
relatoria Ad hoc de Aline Maria Meiguins de Lima e parecer favorável pela Câmara de Pesquisa e 
Pós-Graduação (CPPG). O mesmo não obteve destaques, sendo aprovado. 5. PROPOSIÇÕES. 
Não houve. 6. ORDEM DO DIA. 6.1. Processos em Fase de Apresentação. 6.1.1. Câmara de 
Pesquisa e Pós-Graduação (CPPG). 6.1.1. Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação (CPPG). 1) 
Processo n. 065064/2023. Interessado: Rene Casillas Barba. Assunto: Reconhecimento do 
Título de Mestrado em Psicologia do Desenvolvimento e da Educação. Relatora Ad Hoc: Aline 
Maria Meiguins de Lima. 6.1.2. Câmara de Ensino de Graduação (CEG). 1) Processo n. 
063550/2023. Interessada: Universidade Federal do Pará/Pró-Reitoria de Ensino de 
Graduação (PROEG). Assunto: Proposta de Calendário Acadêmico da UFPA para 2024. 
Relator: Tadeu Oliver Gonçalves. 2) Processo n. 051440/2023. Interessada: Pró-Reitoria de 
Ensino de Graduação (PROEG). Assunto: Proposta de Resolução que regulamenta a 
atividade de estágio remoto não obrigatório, em âmbito externo à Universidade Federal do 
Pará. Relatora: Loiane Prado Verbicaro. 3) Processo n. 033469/2023 e n. 057445/2023. 
Interessado: Fabrício Almeida Araújo. Assunto: Recurso interposto contra o Resultado Final 
do Concurso Público de Provas e Títulos para a Carreira do Magistério Superior, sobre o 
Tema: Computação Aplicada, promovido pelo Campus Universitário de Tucuruí e regido 
pelo Edital n. 279/2021. Relatora: Fátima Cristina da Costa Pessoa. 6.1.3 Apreciação Ad 
Referendum. 1) Processo on-line Projeto Pedagógico – Código Eletrônico n. 304. Interessado: 
Campus Universitário de Abaetetuba. Assunto: Aprovação do Projeto Pedagógico do Curso 
de Educação do Campo. Relatora Ad Hoc: Selma Pena Costa. Passando à Ordem do Dia, o 
Vice-Reitor se reportou à apreciação do Processo n. 065064/2023, de interesse de Rene Casillas 
Barba, que trata do reconhecimento do Título de Mestrado em Psicologia do Desenvolvimento e da 
Educação. Solicitada, a Conselheira Maria Iracilda da Cunha Sampaio, em substituição à relatora 
Ad hoc Aline Maria Meiguins de Lima, fez a leitura do parecer com voto favorável à aprovação do 
reconhecimento do Título de Mestrado em Psicologia do Desenvolvimento e da Educação pela 
Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação (CPPG). Ao final da leitura do parecer foi solicitada a quebra 
de interstício da matéria, o que foi acatada pelos Senhores Conselheiros. Desse modo, o parecer foi 
alocado em discussão. Não havendo manifestações, o Senhor Vice-Presidente dispôs em votação o 
parecer favorável, sendo o mesmo aprovado com 26 votos favoráveis, nenhum voto contrário e 
nenhuma abstenção. Em seguida, passou ao Processo n. 063550/2023, de interesse da Universidade 
Federal do Pará/Pró-Reitoria de Ensino de Graduação (PROEG), que trata da proposta de 
Calendário Acadêmico da UFPA para 2024. Em seguida, o Senhor Vice-Presidente informou que o 
processo foi retirado de pauta por solicitação da Conselheira Loiane Prado Verbicaro, Presidente da 
Câmara de Ensino de Graduação (CEG). Prosseguindo, passou ao Processo n. 051440/2023, de 
interesse da Pró-Reitoria de Ensino de Graduação (PROEG), referente à proposta de Resolução que 
regulamenta a atividade de estágio remoto não obrigatório, em âmbito externo à Universidade 
Federal do Pará. Instada, a relatora Loiane Prado Verbicaro fez a leitura do parecer com voto 
favorável à aprovação da Resolução que regulamenta a atividade de estágio remoto não obrigatório, 
em âmbito externo à Universidade Federal do Pará pela Câmara de Ensino de Graduação (CEG). 
Após a leitura do parecer, o Vice-Reitor, no exercício da Reitoria, informou que o processo ficará 
apenas apresentado sendo deliberado posteriormente. Em seguida, passou ao Processo n. 
033469/2023 e n. 057445/2023, do interessado Fabrício Almeida Araújo, que trata do recurso 
interposto contra o Resultado Final do Concurso Público de Provas e Títulos para a Carreira do 
Magistério Superior, sobre o Tema: Computação Aplicada, promovido pelo Campus Universitário 
de Tucuruí e regido pelo Edital n. 279/2021. Solicitada, a relatora Fátima Cristina da Costa Pessoa 
fez a leitura do parecer com provimento parcial do recurso interposto pelo candidato Fabrício 
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Almeida Araújo pela Câmara de Ensino de Graduação (CEG) e destacou em seu voto: “II – Parecer 
e voto da Relatora. Por todo o exposto, decido pelo provimento parcial do recurso interposto pelo 
candidato Fabrício Almeida Araújo, indicando a anulação dos atos praticados pela Banca 
Examinadora ao proceder a revisão do Julgamento de Títulos do Concurso Público de Provas e 
Títulos para 1 (uma) vaga de Professor da Carreira do Magistério Superior com o tema Computação 
Aplicada, para o Campus Universitário de Tucuruí, regido pelo Edital nº 279, de 19 de novembro de 
2021, exceto a correção necessária na atribuição de pontos referente ao Grupo II - I – item 11, 
Participação no corpo editorial de periódicos internacionais, em que a banca examinadora 
reconhece a discordância da pontuação atribuída ao requerente em relação à Resolução nº 85/2021 – 
CTUCU. A Lei 9.784/1999, em seu Art. 53, dispõe que a “Administração deve anular seus próprios 
atos, quando eivados de vício de legalidade, e pode revogá-los por motivo de conveniência ou 
oportunidade, respeitados os direitos adquiridos.”. Nesse caso, a revisão realizada no Julgamento de 
Títulos motivada por recurso interposto em primeira instância pelo candidato Iago Lins de Medeiros 
configura-se como oportunidade à autoridade administrativa de fazer a correção de atos impróprios 
à condução do processo. De resto, as alterações realizadas na revisão do resultado do Julgamento de 
Títulos e do Resultado Final devem ser anuladas, em razão de já encontrar-se exaurida a esfera 
administrativa em relação à qual o candidato Iago Lins de Medeiros teria garantido o direito à 
recurso processual. Este é o parecer, salvo melhor juízo”. Ao final da leitura do parecer foi 
solicitada a quebra de interstício da matéria, o que foi acatada pelos Senhores Conselheiros. Desse 
modo, o parecer foi alocado em discussão. Com a palavra, o Conselheiro Filipe de Oliveira Saraiva 
ressaltou que essa é a terceira vez que o processo é apreciado pelo CONSEPE, e que o processo 
apresenta algumas peculiaridades, que inclusive o candidato Fabrício Almeida Araújo sentindo-se 
prejudicado solicitou acesso aos títulos dos demais candidatos e de posse desses títulos elaborou 
uma classificação paralela, o que motivou o candidato Iago Lins de Medeiros a interpor recurso e 
requerer revisão das notas atribuídas a si e ao candidato Fabrício Almeida Araújo. Acrescentou, 
ainda, que seria oportuno considerar os aspectos analisados pela banca examinadora e não apenas o 
que foi apresentado pelo candidato Fabrício Almeida Araújo. Finalizou dizendo que é importante 
que as Unidades que realizam os certames sejam mais coerentes nas provas de títulos e pontuem 
apenas aquilo que for realmente importante como: publicação de artigos e premiações, não sendo 
pontuadas participações em palestras e mesas redondas, uma vez que não são relevantes para 
análise curricular de concurso público. Com a palavra, a Conselheira Fátima Cristina da Costa 
Pessoa ressaltou que algumas situações são complexas e exigiu uma análise mais detatalhada das 
questões, sendo que os questionamentos feitos pelo candidato Iago Lins de Medeiros foram 
avaliados desde o primeiro momento que foi feita avaliação de títulos pela banca avaliadora 
constituída após a decisão do CONSEPE. Além disso, a matéria sobre a qual o candidato Iago Lins 
de Medeiros questiona é uma matéria exaurida na esfera administrativa. Concluiu dizendo que a 
Câmara de Ensino de Graduação (CEG) deu provimento parcial às solicitações do candidato 
Fabrício Almeida Araújo. Com a palavra, o Conselheiro Tadeu Oliver Gonçalves ressaltou que os 
maiores problemas dos recursos de concursos públicos são equívocos cometidos pela própria 
comissão examinadora, inclusive, nesse Concurso, a banca queria atribuir pontos a quesitos que não 
eram contemplados pela resolução de concursos da UFPA. Encerrou sua fala dizendo que esse 
processo completa 3 anos, sendo oportuno e conveniente que haja um desfecho.  Não havendo mais 
manifestações, o Vice-Presidente dispôs em votação o parecer com provimento parcial ao recurso 
interposto pelo candidato Fabrício Almeida Araújo, sendo o mesmo aprovado com 21 votos 
favoráveis, 1 voto contrário e 2 abstenções. Prosseguindo, passou ao Ad Referendum. Processo on-
line Projeto Pedagógico – Código Eletrônico n. 304, de interesse do Campus Universitário de 
Abaetetuba, que trata da aprovação do Projeto Pedagógico do Curso de Educação do Campo. 
Instada, a relatora Ad Hoc Selma Pena Costa fez a leitura do parecer com voto favorável à 
aprovação do Projeto Pedagógico do Curso de Educação do Campo pela Câmara de Ensino de 
Graduação (CEG). Ao final da leitura do parecer foi solicitada a quebra de interstício da matéria, o 
que foi acatada pelos Senhores Conselheiros. Desse modo, o parecer foi alocado em discussão. Não 
havendo manifestações, o Vice-Presidente dispôs em votação o parecer favorável, sendo o mesmo 
aprovado com 19 votos favoráveis, 2 votos contrários e 1 abstenção. 7. ENCERRAMENTO: Não 
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havendo mais nada a tratar, o Senhor Vice-Presidente agradeceu ao comparecimento dos Senhores 
Conselheiros e, às dezessete horas e cinquenta e cinco minutos, deu por encerrada a sessão, da qual, 
para constar, foi lavrada a presente Ata, que após aprovada, será assinada pelo Reitor, por mim, 
Soraya Maria Bitar de Lima Souza, Secretária-Geral dos Órgãos Deliberativos da Administração 
Superior, e demais presentes.


